Σφίγγα

Η γάτα που φορά… τα απολύτως απαραίτητα!

Καναδάς, Τορόντο, έτος 1966.Μια οικόσιτη γάτα γεννά ένα άτριχο γατάκι, τον Prune,  και μαζί του γεννιέται η φυλή Σφυνξ. Μέσω μιας φυσικής μετάλλαξης η Μητέρα Φύση έθεσε τα θεμέλια για τη δημιουργία και την εκτροφή μιας γάτας που πάνω από μια δεκαετία από τότε συνεχίζει να συναρπάζει, να εκπλήσσει, να απωθεί. Ένα είναι το μόνο σίγουρο: μια Σφίγγα δεν αφήνει κανέναν ασυγκίνητο.

Ο Prune ζευγάρωσε με τη μητέρα του, με αποτέλεσμα περισσότερα άτριχα γατάκια να έρθουν στον κόσμο. Από τότε, εκτροφείς από την Ευρώπη και τη Βόρεια Αμερική άρχισαν να διασταυρώνουν άτριχες γάτες με κοντότριχες και αντίστροφα, κάτι που συνεχίστηκε για περισσότερα από τριάντα χρόνια, με σκοπό μέσω της επιλεκτικής εκτροφής να δημιουργηθεί μια γενετικά υγιής γάτα, με ευρεία γενετική βάση, και φυσικά… χωρίς τρίχωμα! Οι σημερινοί εκπρόσωποι της φυλής είναι υγιέστατοι, με πολύ περιορισμένα γενετικά ή άλλα προβλήματα υγείας.  
Πρόκειται για μεσαίου μεγέθους γάτες, δυνατές, με τους αρσενικούς εκπροσώπους της φυλής να είναι αναλογικά μεγαλύτεροι από τα θηλυκά. Έχουν δεμένο σώμα και είναι αρκετά μυώδεις, ενώ το πρότυπο της φυλής απαιτεί να έχουν ελαφρώς στρογγυλεμένη κοιλιά, σαν να έχουν μόλις τελειώσει το δείπνο τους. Το πρόσωπό τους έχει μια έξυπνη και φιλική έκφραση.

Γάτες με υφή…ροδάκινου!
Οι Σφίγγες δεν είναι πάντα εντελώς άτριχες. Μερικές έχουν ένα απαλό χνούδι σε όλο τους το σώμα, που τις χαρίζει την υφή ζεστού ροδάκινου. Αραιό τρίχωμα μπορεί επίσης να υπάρχει στη μύτη, την ουρά και τις πατούσες. Όλοι οι χρωματισμοί είναι δεκτοί, και υπάρχει πιθανότητα να γίνουν εμφανείς σε οποιαδήποτε ηλικία. Το χρώμα φαίνεται πάνω στο δέρμα και στο λιγοστό τρίχωμα που ίσως έχουν.

«Μα δεν κρυώνουν;»
Μία από τις πιο συχνές ερωτήσεις σχετικά με τη φυλή αυτή είναι «δεν κρυώνουν;» Φυσικά αν ένας χώρος είναι κρύος για έναν άνθρωπο, θα είναι κρύος και για μια γάτα χωρίς τρίχωμα. Παρόλα αυτά, οι περισσότερες από αυτές είναι αρκετά έξυπνες ώστε να βρουν εγκαίρως έναν ζεστό άνθρωπο, σκύλο ή γάτα για να κουλουριαστούν πάνω του.  Αντίστοιχα, τους καλοκαιρινούς μήνες πρέπει να φροντίζουμε να προστατεύονται από τον ήλιο με ειδική αντηλιακή κρέμα, καθώς κινδυνεύουν από εγκαύματα.
Γεμάτες ενέργεια!

Οι Σφίγγες είναι αρκετά αδιάκριτες και λατρεύουν να είναι το κέντρο της προσοχής. Εξαιτίας αυτού τους του χαρακτηριστικού είναι οι τέλειες γάτες για εκθέσεις μορφολογίας, και συνεργάζονται πολύ καλά με τους κριτές. Προτιμούν την ανθρώπινη συντροφιά, αλλά απολαμβάνουν την παρέα άλλων γατών ή σκύλων. Έχουν μεγάλο απόθεμα ενέργειας, που μπορεί να το ξοδεύουν κάνοντας κόλπα για να τραβήξουν την προσοχή σας ή… κατεργαριές.

Ελεύθεροι από τρίχες άρα και από αλλεργίες;
Λόγω έλλειψης τριχώματος, το οποίο θα απορροφούσε κανονικά τη λιπαρότητα του δέρματος, οι Σφίγγες χρειάζονται τακτικά μπάνιο και καθαρισμό αυτιών. Αυτό δεν είναι τόσο δύσκολο όσο ακούγεται, καθώς οι περισσότερες συνηθίζουν αυτή τη διαδικασία από γατάκια. Τέλος, κάποια άτομα που πάσχουν από αλλεργίες, ίσως συμβιώσουν ευκολότερα με μια Σφίγγα, χωρίς αυτό να σημαίνει ότι απαραίτητα ο οργανισμός τους δε θα αντιδράσει, μια και το πιο συνηθισμένο αλλεργιογόνο βρίσκεται στο σάλιο της γάτας κι όχι στο τρίχωμα.
Διάσημες Σφίγγες

Λόγω της ιδιαίτερης εμφάνισής τους οι Σφίγγες έχουν πρωταγωνιστήσει αρκετές φορές σε ταινίες και σειρές. Μία από τις πιο διάσημες είναι ο Mr. Bigglesworth, ο γάτος του «κακού» Dr.Evil στην ταινία Austin Powers. Μία Σφίγγα έγινε επίσης guest star σε ένα επεισόδιο της δημοφιλούς σειράς «Τα Φιλαράκια», ως το κατοικίδιο της Ρέιτσελ.
Άλλες «άτριχες» γάτες
Εκτός από τις Σφίγγες, φυλές γατών χωρίς τρίχωμα είναι η Donskoy, η Peterbald, η Bambino, η Ουκρανική Levkoy και η Elf Cat. Κάποιες από αυτές τις φυλές έχουν αναγνωριστεί επίσημα από κάποιους ομίλους, ενώ κάποιες βρίσκονται στα πρώτα βήματα της επιλεκτικής εκτροφής.
(Box εκτροφέα)

Ο κ. Δημήτρης Δημάκος, ιδιοκτήτης του εκτροφείου Athens Sphynx (www.athensphynx.gr) μας περιγράφει την εμπειρία του με τη φυλή:
«Ίσως κάποιοι να τις θεωρούν αποκρουστικές και άσχημες . Όμως μια αγκαλιά και ένα χάδι είμαι σίγουρος πως θα τους κάνει να αλλάξουν γνώμη. Συμφωνώ πως θέλεις λίγο χρόνο να εξοικειωθείς με το άτριχο σώμα μιας Sphynx αλλά έπειτα από αυτό όλα μοιάζουν φυσιολογικά όπως σε όλες τις γάτες .

Χάδια ,αγκαλιές , φιλιά είναι γεγονός πως όλοι μας απολαμβάνουμε από τις γάτες μας , άλλοι πιο πολύ και άλλοι πιο λίγο . Αυτό που χαίρομαι όμως πραγματικά στις γάτες μου είναι το πόσο πιστές είναι σε εμάς . Υπάκουες στο «αφεντικό» , πάντα σε εισαγωγικά γιατί το αφεντικό είναι η γάτα μέσα σε ένα σπίτι , με τέτοιο τρόπο και με επιλογή  αφεντικών βάση του χαρακτήρα της κάθε μιας . Μας διάλεξαν με λίγα λόγια .

 Επίσης η γκρίνια της μαμάς αλλά και των φίλων , λόγω των τριχών που ίπτανται ,   σε κάθε γατόσπιτο , εδώ δεν υπάρχει. Άνετα φοράμε μαύρα ρούχα και καθόμαστε στους καναπέδες μας χωρίς να χρειαστεί να βουρτσιστούμε μετά .

Με λίγα λόγια αν κάποιος θέλει μια γάτα με γλυκό χαρακτήρα και δεν έχει πολύ χρόνο να αφιερώνει στην περιποίηση της αλλά και στην καθαριότητα του σπιτιού μια Sphynx θα του λύσει το δίλλημα και δεν πρόκειται ποτέ να τον  απογοητεύσει. 

Πλέον δεν είναι σπάνιες και με σωστή επιλογή εκτροφέα μπορεί κάποιος να βρει στην Ελλάδα και το εξωτερικό Sphynx σε απίστευτα καλές τιμές .»
Μορφολογική περιγραφή

· Κεφάλι: Καμπυλωτό, με στρογγυλεμένο περίγραμμα, περισσότερο μακρύ παρά πλατύ. Πεπλατυσμένο μέτωπο, με ελαφρά ανασηκωμένη κατάληξη στο τέλος μιας μακριάς, ίσιας μύτης. Πολύ έντονα ζυγωματικά, δυνατή μουσούδα και σαγόνι.
· Μουσούδα: Συμπαγής, με ίσια μύτη και δυνατό σαγόνι. Τα μουστάκια μπορεί να είναι ολόκληρα ή «σπασμένα», αλλά πάντα «τραχιά».
· Αυτιά: Μεγάλα, φαρδιά στη βάση και ανοιχτά, με ελαφρώς στρογγυλεμένες άκρες. Το εσωτερικό τους είναι εντελώς άτριχο, ενώ απαλό χνούδι επιτρέπεται χαμηλά στο εξωτερικό και πίσω από το αυτί.  Είναι τοποθετημένα ίσια στην κορυφή του κεφαλιού, με ελάχιστη κλίση.
· Μάτια: Σε σχήμα λεμονιού, μεγάλα, με κλίση προς την εξωτερική γωνία του αυτιού.Σε απόσταση μεταξύ τους όσο περίπου ένα μάτι. Το ιδανικό θα ήταν το χρώμα τους να είναι σε αρμονία με το χρώμα του δέρματος.
· Λαιμός: Μεσαίος, μυώδης και κυλινδρικός. Οι καμπύλη από την άκρη του ώμου καταλήγει στη βάση του κρανίου.
· Σώμα: Μεσαίο, με εντυπωσιακό βάρος σε σύγκριση με το μέγεθός του. Στρογγυλή, γεμάτη κοιλιά χωρίς να είναι παχύσαρκο το ζώο. Φαρδύς, στρογγυλεμένος θώρακας.

· Πόδια: Τα πίσω πόδια ελαφρώς πιο μακριά από τα μπροστινά. Τα μπροστινά πόδια είναι τοποθετημένα σε απόσταση μεταξύ τους. Οβάλ πατούσες με μακριά, κομψά δάχτυλα. Τα μαξιλαράκια της πατούσας είναι πιο γεμάτα από άλλες γάτες, με αποτέλεσμα η γάτα να φαίνεται ότι περπατά σε «αερόσακους».
· Ουρά: Κομψή, φαρδιά στη βάση, σε αναλογία με το σώμα. Επιτρέπεται σχετικά πιο μακρύ τρίχωμα στην απόληξή της.
· Τρίχωμα: Απαλό χνούδι σε οποιαδήποτε απόχρωση, με λευκό ή χωρίς. Είναι επιθυμητές οι ρυτίδες στο δέρμα, ειδικά γύρω από τη μουσούδα, ανάμεσα στα αυτιά και γύρω από τους ώμους, αλλά όχι σε σημείο που να εμποδίζει τη γάτα στις φυσικές της δραστηριότητες. Χνούδι επιτρέπεται επίσης στα πόδια, στην καμπύλη της μύτης και στα ζυγωματικά, στο πίσω μέρος των αυτιών και την άκρη της ουράς.
Info:

Προέλευση: Καναδάς
Μέγεθος: Θηλυκά από 3 έως 4 κιλά σε πλήρη ωριμότητα, αρσενικά από 4 ως 5 κιλά.

Φροντίδα: Τακτικό μπάνιο ώστε να απομακρύνονται τα φυσικά έλαια που εκκρίνονται από το δέρμα. Ιδιαίτερη προσοχή τους μήνες με μεγάλη ηλιοφάνεια, καθώς μπορεί να πάθουν εύκολα εγκαύματα.
Προβλήματα υγείας: Εξαιτίας της έλλειψης τριχώματος τα γατάκια αυτής της φυλής είναι ευαίσθητα σε λοιμώξεις του αναπνευστικού. Έχουν επίσης σημειωθεί κρούσματα Υπερτροφικής Μυοκαρδιοπάθειας, για την οποίας πρέπει να γίνονται τακτικές εξετάσεις.
