Πώς να επιλέξω ποια φυλή γάτας μου ταιριάζει;

Κατ’ αρχήν, μη βασίζεστε μόνο στην εμφάνιση για την επιλογή σας. Μια γατούλα που φαίνεται όμορφη από μια φωτογραφία μπορεί να μη σας ενθουσιάσει από κοντά. Η γάτα δεν είναι διακοσμητικό, και μια γάτα ράτσας δεν είναι ένα μέσο επίδειξης στους φίλους και τους γνωστούς σας. Υπάρχουν πολλές πανέμορφες φυλές που απαιτούν πολύ χρόνο, φροντίδα και περιποίηση. 
Είστε διατεθειμένοι να αφιερώνετε επιπλέον χρόνο καθημερινά για τη φροντίδα του τριχώματος, των ματιών και της μύτης, εκτός από τον απαραίτητο χρόνο για παιχνίδι, χάδια και καθαρισμό της γατούλας σας; Ένας ακόμα παράγοντας που θα επηρεάσει την απόφασή σας είναι το μέγεθος της γάτας και οι ανάγκες της, σε συνδυασμό με την καθημερινότητά σας. Αν έχετε σκυλάκι ή δεύτερο γατάκι, θα πρέπει να διαλέξετε μια φυλή αρκετά κοινωνική. Αν επιλέξετε μια φυλή μεγαλόσωμη και δυναμική, θα πρέπει να διαμορφώσετε το χώρο σας κατάλληλα ώστε να γυμνάζεται και να απολαμβάνει το σκαρφάλωμα. Μια πολύ ήπια φυλή ίσως να ταλαιπωρείται σε μια οικογένεια με έντονους ρυθμούς, ή άλλα ζωάκια. 
Επιπλέον, οι γάτες που ανήκουν στην ίδια φυλή μοιράζονται κάποια γενικά στοιχεία του χαρακτήρα τους και της μορφολογίας τους, χωρίς αυτό να είναι απόλυτο. Το κάθε ζώο έχει το δικό του χαρακτήρα και τις ιδιομορφίες του, και θα πρέπει να το λάβετε υπόψιν. Φροντίστε να μιλήσετε με ιδιοκτήτες γατών της φυλής που σας ενδιαφέρει, με εκτροφείς, μελετήστε άρθρα που την περιγράφουν, επισκεφθείτε εκθέσεις μορφολογίας και προσπαθήστε να συγκεντρώσετε όσο το δυνατόν περισσότερες πληροφορίες πριν αποφασίσετε.
Θυμηθείτε πως δεν είναι απαραίτητο να επιλέξετε μια γάτα που ανήκει σε κάποια φυλή για να γνωρίζετε τα χαρακτηριστικά της και την προσωπικότητά της. Μια αδέσποτη γατούλα που έχει συμπληρώσει τους πρώτους έξι με οκτώ μήνες της ζωής τους,έχει ήδη διαμορφώσει το χαρακτήρα της και ανάλογα με τα βιώματά της μπορεί να ενταχθεί πολύ εύκολα στην καθημερινότητά σας. Πολλές από αυτές φιλοξενούνται από εθελοντές κι έχουν συνηθίσει να ζουν με μικρά παιδιά, άλλες γάτες η σκυλάκια. Έτσι συνδυάζετε τη χαρά του να μεγαλώσετε ένα γατάκι από σχετικά μικρή ηλικία, με τη σιγουριά ότι δε θα παρουσιάσει πολλές και σημαντικές αλλαγές στην προσωπικότητά του μεγαλώνοντας.



